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Niederschrift 
 

über die 14. Sitzung der Gemeindevertretung Wrixum am Donnerstag, dem 27.02.2020, im 
Aufenthaltsraum des Feuerwehrgerätehauses Wrixum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:40 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Frau Heidi Braun Bürgermeisterin  
Herr Oliver Arfsten   
Herr Markus Berger   
Herr Volker Hansen   
Herr Johngerret Jacobsen   
Frau Christina Kohn   
Frau Mirjam Meister   
Herr Claus Petersen 1. stellv. Bürgermeister  
 von der Verwaltung 
Frau Meike Haecks   
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Hark Olufs 2. stellv. Bürgermeister  
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von Tagesord-

nungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 13. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht der Bürgermeisterin 
 7 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 8 .  Bebauungsplan Nr. 53 der Stadt Wyk auf Föhr für das Gebiet nördlich der Umgehungsstraße 

(L214) und westlich des Hemkweges und der Grundstücke am Kohharderweg 
hier: Beteiligung der Nachbargemeinden 

 9 .  Beschaffung von Tischen und Bänken 
 10 .  Ausbesserung von landwirtschaftlichen Wegen 
 11 .  Reparatur Seitenstreifen Kirchweg 
 12 .  Anschaffung von Spielgeräten 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Frau Bürgermeisterin Braun als Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, stellt die ord-
nungsgemäße Einladung, die Anwesenheit und Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die 
Sitzung.     
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Die Vorsitzende beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um den Beratungspunkt 
„Anschaffung von Spielgeräten“ im öffentlichen Teil der Sitzung. Die Tagesordnung 
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würde somit um den Tagesordnungspunkt 12 mit dem Titel „Anschaffung von Spielgerä-
ten“ erweitert und alle folgenden Tagesordnungspunkte würden sich entsprechend in 
ihrer Nummerierung um eine Ziffer nach hinten verschieben. Dagegen erhebt sich unter 
den Anwesenden kein Widerspruch.    
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei 8 Ja-Stimmen.  
 
Aufgrund des Antrages der Vorsitzenden sprechen sich die Mitglieder der Gemeinde-
vertretung einstimmig dafür aus, die Tagesordnung um den Beratungspunkt „Anschaf-
fung von Spielgeräten“ im öffentlichen Teil der Sitzung zu erweitern. Die Tagesordnung 
wird somit um den Tagesordnungspunkt 12 mit dem Titel „Anschaffung von Spielgerä-
ten“ erweitert. Alle folgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend in 
ihrer Nummerierung um eine Ziffer nach hinten.     
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von 
Tagesordnungspunkten 

  
Die Vorsitzende schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 13 bis 15 nichtöffentlich beraten 
zu lassen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interes-
sen Einzelner es erforderlich machen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei 8 Ja-Stimmen. 
 
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, sprechen sich die Mitglieder der Gemeindevertretung ein-
stimmig dafür aus, die Tagesordnungspunkte 13 bis 15 nichtöffentlich zu beraten.  
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 13. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift der 13. Sitzung der Gemeindever-
tretung (öffentlicher Teil) vorgebracht. 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Es liegen keine Anfragen vor. 
 

 6. Bericht der Bürgermeisterin 
  

Die Vorsitzende berichtet vom Ergebnis der Eingabe der Gemeinde Wrixum zur 3. vor-
habenbezogenen B-Planänderung der Stadt Wyk auf Föhr. 
 
Außerdem hat sie an einer Informationsveranstaltung des Kreises Nordfriesland zum 
Thema Wohnungsmarkt teilgenommen; unter anderem wurden auch die Bereiche Be-
reitstellung/Gewinnung Bauland sowie Ausübung von Vorkaufsrechten näher darge-
stellt. Diese und weitere Informationen wird die Vorsitzende den Mitgliedern der Ge-
meindevertretung per E-Mail zur Kenntnis geben.  
 
Die Vorbereitungen für den Zensus 2021 (Einwohnerzählung- und befragung) laufen an. 
Die letztmalige Zählung im Jahr 2011 brachte für die Gemeinde Wrixum kein korrektes 
Ergebnis. Zwecks Durchführung des Zensus wird noch Personal benötigt. 
 
Eine Einwohnerbeschwerde hinsichtlich Heckenschnitts wurde an das Ordnungsamt 
zwecks entsprechender Veranlassung weitergegeben.  
 
Die Vorsitzende stellt ein Projekt des Friesenmuseums incl. einer Sonderausstellung mit 
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dem Titel „Den frühen Friesen auf der Spur“ - Neueste Erkenntnisse zur Archäologie auf 
Föhr vor und reicht eine Informationsbroschüre herum. Die Ausstellung läuft noch bis 
zum 01.06.2020. 
 
Im April 2019 führte der Kreis Nordfriesland eine Wegeschau in der Gemeinde Wrixum 
durch. Als Reaktion auf eine Beschwerde der Gemeinde erfolgte seitens des Kreises 
nunmehr die Rückmeldung, dass einige Flächen nachgebessert (abgefräst und ange-
passt) werden; die Arbeiten sollten möglichst noch im Frühjahr 2020 abgeschlossen 
werden.        
 

 7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Die nächste Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses Wrixum findet am 
09.03.2020 um 13.00 Uhr im Amtsgebäude statt. 
 

 8. Bebauungsplan Nr. 53 der Stadt Wyk auf Föhr für das Gebiet nördlich der Umge-
hungsstraße (L214) und westlich des Hemkweges und der Grundstücke am Koh-
harderweg 
hier: Beteiligung der Nachbargemeinden 

  
Die Stadt Wyk auf Föhr beabsichtigt die Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 53 für das 
Gebiet nördlich der Umgehungsstraße (L214) und westlich des Hemkweges und der 
Grundstücke am Kohharderweg. Im Rahmen der Beteiligung der Nachbargemeinden ist 
auch die Gemeinde Wrixum um eine Stellungnahme zu diesem Vorhaben gebeten wor-
den. 
 
Anhand der vom Bau- und Planungsamt des Amtes Föhr-Amrum hierzu zur Verfügung 
gestellten –sehr umfangreichen - Unterlagen beraten die Mitglieder der Gemeindever-
tretung. Es wird bemängelt, dass die Gutachten, Untersuchungen u.ä. Anlagen teilweise 
schwer verständlich gefasst und formuliert sind. Es bestehen durchaus Bedenken hin-
sichtlich eines zu erwartenden Verkehrs-Rückstaus, einer Verkehrszunahme sowie dem 
Auftreten von Luftemissionen. Außerdem wird Unzufriedenheit mit dem Umgang frühe-
rer Anregungen und Bedenken geäußert, die aus Sicht der Gemeindevertretung nicht 
oder kaum berücksichtigt wurden.     
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung sprechen sich einhellig dafür aus, sich einer 
Stellungnahme zu enthalten. 
 

 9. Beschaffung von Tischen und Bänken 
  

Die Vorsitzende stellt verschiedene Modelle von Sitzbänken anhand eines vorliegenden 
Angebots der Fa. C.G. Christiansen vor. Nach Beratung und gemeinsamer Durch-und 
Ansicht der infrage kommenden Modelle sowie deren Anschaffungskosten spricht sich 
die Gemeindevertretung einhellig dafür aus,  
 
zwei Stück „Sitzgruppe Serengeti“  (Anschaffungspreis: 715,00 EUR/Stck.)  
sowie  
acht Stück „Sitzbank mit Lehne“  (Anschaffungspreis: 314,00 EUR/Stck.)       
 
anzuschaffen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei 8 Ja-Stimmen 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Anschaffung von 
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zwei Stück „Sitzgruppe Serengeti“  (Anschaffungspreis: 715,00 EUR/Stck.)  
sowie  
acht Stück „Sitzbank mit Lehne“  (Anschaffungspreis: 314,00 EUR/Stck.).       
 

 10. Ausbesserung von landwirtschaftlichen Wegen 
  

Die Vorsitzende berichtet, dass sie mehrere Angebote zur Ausbesserung landwirtschaft-
licher Wege (Grandwege in der Marsch) in der Gemeinde Wrixum eingeholt hat und 
geht inhaltlich darauf ein. Die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung gleichen 
die Angebote untereinander ab und gehen verschiedene Varianten der auszuführenden 
Arbeiten hinsichtlich Umfang und Ausmaß durch; diese sollen Zug um Zug erledigt wer-
den. 
Es wird sich dafür ausgesprochen, den Auftrag für die notwendigen Ausbesserungsar-
beiten an das Lohnunternehmen Peter Wohld gemäß des vorliegenden Angebots zu 
erteilen.   
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei 8 Ja-Stimmen 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Auftragsvergabe gemäß des vorliegenden An-
gebots an das Lohnunternehmen Peter Wohld, Oldsum.  
 

 11. Reparatur Seitenstreifen Kirchweg 
  

Die Vorsitzende berichtet von einem Angebot hinsichtlich der Ausführung von Arbeiten 
zur Straßenrandbefestigung am Kirchweg (u.a. Rinnenherstellung, Kantensetzung, Si-
cherung von Straßenabläufen). Die Mitglieder der Gemeindevertretung beraten einge-
hend und ausführlich über die Thematik; die Vorsitzende zeigt hierzu auch Fotoaufnah-
men. Die Angebotssumme beläuft sich auf einen fünfstelligen Betrag; ggf. sollte auch 
darüber nachgedacht werden, die Stadt Wyk auf Föhr zur Kostenbeteiligung aufzufor-
dern, zumal Eigentümer des betreffenden Straßenzuges größtenteils die Stadt Wyk auf 
Föhr ist. Da allerdings auch Wrixumer Bürger/innen betroffen sind, die schon jahrelang 
auf Besserung warten, ist die Vorsitzende zwischenzeitlich aktiv geworden. Man ver-
ständigt sich schließlich darauf, zunächst Teilarbeiten zur Behebung der dringlichsten 
Schadensstellen zu beauftragen.         
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig bei 8 Ja-Stimmen. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, zunächst nur Teilarbeiten zur Behebung der dring-
lichsten Schadensstellen am Seitenstreifen des Kirchweges anhand des vorliegenden 
Angebots zu beauftragen. 
 

 12. Anschaffung von Spielgeräten 
  

Die Gemeindevertretung berät eingehend über die Anschaffung zusätzlicher Spielgerä-
te. Die Frist für die Beantragung von Fördermitteln (Bezuschussung bis zu 80% der An-
schaffungskosten möglich) läuft am 20.04.2020 ab, so dass Förderanträge kurzfristig 
gestellt werden müssten.  
Es besteht Einvernehmen darüber, dass zunächst keine abschließende Entscheidung 
hinsichtlich der etwaigen Anschaffung von Spielgeräten getroffen wird, da noch weiterer 
Abstimmungsbedarf besteht; hierzu soll auch ein zeitnaher Kontakt mit in Frage kom-
menden Herstellern erfolgen.           
 

 
Heidi Braun Meike Haecks 
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